

# 教 学 简 报

二〇二四年第一期

总第 136 期

娄底职业技术学院教务处编

2024 年 4 月 28 日

## 【三教改革】

### 我校开展精品课程建设 暨教师职业能力比赛培训分享会

为及时总结我校教师职业能力比赛及课程建设经验，进一步提高我校教师教学及课程开发能力，1 月 11 日下午在第一教学楼多功能报告厅开展了精品课程建设及教师职业能力比赛培训分享会。副校长游新娥，各二级学院（部）院长（主任）、教学副院长（副主任），精品在线开放课程负责人、教学能力比赛参赛教师等 180 余人参会，分享会由教务处处长朱燕主持。

湖南工业职业技术学院龚娟教授以《新时代、新形势、新方向、职业教育在线精品课程的建设与申报》为题，从走出课程建设的误区、把准职业教育课程建设新方向、做好在线开放课程顶层设计、分批分类建设优质资源、构建混合式教学新模式等方面，结合自己的建课和成长历程，高屋建瓴且细致入微的分享了宝贵的经验和思考。

学校首批课程认证“金课”课程负责人谢丹和赵熹妮老师从教学团队、教学设计、教学方法、教学评价等方面分享了课程建设的做法、

经验和成效，并表示课程建设不能一蹴而就，而是教师永恒的研究课题。

2023年湖南省“楚怡杯”职业院校教学能力比赛一等奖获得者周娟老师从团队组建、课程重构、教学实施等环节分享了团队的参赛经验和感悟，邹薇和童鹏老师代表团队重现了省赛决赛现场8分钟实施报告的精彩。



游新娥做总结讲话，她指出今天的分享会有五个好，第一个好是形式好，既有核心课程建设又有金课展示，还有一等奖参赛作品的分享；第二个好是专家好，参与本次培训分享的既有校外专家也有校内老师；第三个好是讲的好，校外专家从一线教师视角解读职教二十条，介绍为什么建课程，怎样建课程，理念先进、经验丰富、语言生动，而校内的五位老师，从他们身上能够看到近年来我校课程建设和教学比赛的进步和教师自身的成长，相信在座的老师能从他们身上深受启发；第四个好是听得好，参会的教师全程投入，认真记录，抬头率极高；第五个好是活动策划得好，无论从专家的邀请，内容的设计，培训的成效都体现出了组织单位的精心策划。

游新娥还提出三个要求：一是要高度重视、提高认识，建设一批精品课程，打磨一批优秀的参赛作品；二是要强力推进、加强指导，各教学单位要对照双高校建设任务，特别是三个高水平专业群所在二级学院要拿出具体的工作安排表；三是要压实责任、强化激励，将双高校的完成情况作为年度绩效考核的重要指标。她还指出，2024年是我校“双高校”建设的关键之年，希望大家齐心协力、攻坚克难，力争取得更多“国”字号的标志性成果。（宁静）

# 第二十届教师教学比武暨

## 2024 年教师职业能力竞赛圆满落幕

4月18日，第二十届教师教学比武暨2024年教师职业能力竞赛现场决赛在主教学楼报告厅圆满落幕。15支参赛团队参与此次角逐，党委书记张征澜、副校长游新娥出席，各二级学院（部）负责人、教师代表观摩比赛，机电工程学院副院长龙育才主持比赛。

比赛设立了评审委员会，游新娥担任评审委员会主任，高职研究所所长封权初、重点项目办主任李宇才、质量管理与评估办主任谢完成、教学督导团团长刘燕、重点项目办副主任肖子蕾担任大赛评委。

本次比赛分为二级学院（教学部）初赛与学校决赛两个阶段，决赛分为网络评审和现场决赛两个阶段，共有20支团队进入网络评审，遴选出15支进入现场决赛。在现场决赛中，选手赛前自选两份教案并自选教学内容进行现场教学展示、实施报告展示和答辩。



在现场教学展示环节，选手教学过程设计合理，语言表达准确生动，教学方法独特新颖。在答辩环节，各选手们相互配合，积极应答，展示了我校教育教学实践探索的先进理念、实践经验、特色创新成果与教师们深厚的专业功底，较强的教学能力。

游新娥作赛事点评。她感谢所有参赛选手的积极参赛和精心准备，肯定了各参赛作品在规范性、提炼度和挑战度方面的进步和亮点，也

指出了部分团队在高级职称人员参与度、参赛材料一致性、教学展示精彩度和特色创新凝练度等方面存在的差距和不足，并从加强学习与研究、抓紧打磨与优化、加强指导和保障三个方面提出了下一步备赛的建议和要求，力争在省赛中取得优异成绩并冲击国赛。



教务处副处长李权宣布比赛结果：护理学院肖艳团队、汽车学院童鹏团队获得一等奖；机电工程学院田延豹团队、农林工程学院刘莎莎团队、文化传播学院彭长英团队、药学院伍美慧团队获得二等奖；商学院刘双平团队、文化传播学院戴倩团队、临床医学院刘日葵团队、建筑工程学院叶玲团队、思政课部钱朝军团队、农林工程学院喻彩霞团队、艺术设计学院肖璇团队获得三等奖；电子信息工程学院曾东波团队、公共课部金顺燕团队获得优胜奖。评委与在座校领导为获奖团队颁奖并合影。



本次比赛既是对教师教学能力的一次检测，也为广大教师搭建了一个展示和交流的平台。学校将坚持“以赛促教、以赛促研、以赛促改、以赛促建”的总体思路，切实加强教师教学能力建设，精心打造教学创新的标杆展示与交流平台，全面推进三教改革，不断提高教学水平和人才培养质量。（文/李权 图/朱亚鹏）

## 我校召开 2024 年教师职业能力比赛省赛备赛工作会

为备战 2024 年“楚怡杯”湖南省职业院校教师职业能力竞赛教学能力比赛，力争取得新突破，4 月 23 日在综合楼视频会议室召开了我校 2024 年教师职业能力比赛省赛备赛工作会。副校长游新娥，校赛决赛现场评委，相关二级学院负责人及参赛团队负责人参会，会议由教务处副处长李权主持。



李权首先从指标要求、报名要求、材料要求等方面对 2024 年省赛文件的重要变化进行了说明，又对下一阶段备赛工作的时间节点做了相应安排。

刘燕、李宇才、谢完成、封权初、肖子蕾五位评委分别就现场教学展示、教案、网评教学片段、现场答辩和教学实施报告方面对参赛队伍存在的共性问题进行点评并提出了优化建议。



各团队代表及所在二级学院的负责人从专家指导、经费保障等方面提出了备赛期间需要提供的支持和帮助。



游新娥做总结发言，她首先恭喜七支参赛团队从校赛突围进入省赛，随后针对校赛过程中存在的问题进行了逐一点评，从有产业、有学生、有技术、有设计和有技巧五个方面提出了优化建议，并在加强指导、加强保障和抓紧时间三个层面对下一阶段的备赛工作提出了具体要求，要求参赛团队、二级学院及相关职能部门通力合作，确保省赛取得新的突破。（文/李权 图/宁静）

### 【对口帮扶】

## 我校赴靖州苗族侗族自治县职业中等专业学校 开展对口帮扶工作

为实现优势资源共享，助力靖州苗族侗族自治县职业中等专业学校高质量发展，加强校际交流与合作。3月12日，汽车学院院长聂进、智能网联汽车技术专业童鹏、彭豪老师；护理学院副院长周娟、护理专业彭月香老师；农林工程学院旅游管理专业喻彩霞、刘建才老师一行7人赴靖州苗族侗族自治县职业中等专业学校展对口帮扶工作。



帮扶团队根据靖州苗族侗族自治县职业中等专业学校的实际需求，针对学校教育最紧迫、最需要的契合点，探讨靖州苗族侗族自治



县职业中等专业学校的难点问题，聚焦遵循“当地所需，委职所能”的帮扶原则，开展了一系列交流活动。

周娟、童鹏、喻彩霞三位老师分别就如何撰写教学实施报告、教学能力比赛应注意的问题、如何有效融入课程思政等方面开展了专题讲座，交流教育理念和教学方法，助力该校教师提升教学能力水平。随后，团队成员与该校教师从汽车运用与维修、老年人服务与管理、旅游服务与管理的专业建设方面进行了深入交流，对学生技能竞赛、青年教师的培养等提出了建议，为靖州苗族侗族自治县职业中等专业学校发展注入了新的活力、增添了新的动能。（喻彩霞）

## 【质量监控】

### 我校召开 2023-2024 学年第二学期教学工作会议

为确保新学期开学教学工作顺利进行，教务处于 2 月 29 日召开教学副院长（副主任）会议，教务中心、实训中心、考试中心及教研中心对本学期期初教学工作进行了梳理，教务处处长朱燕对重点工作内容及时间节点进行了强调，副校长游新娥从三个方面对全校的教学工作进行了安排和部署。

一是要突出安全抓管理。强调实验实训室安全、实习指导与管理、课堂教学等方面的内容。

二是要突出重点抓建设。以专业结构调整与专业数字化升级改造为重点，抓好专业建设；以一流核心课程与国际化课程为重点，抓好课程建设；以新形态教材和数字化教材为重点，抓好教材建设；以虚拟仿真基地为重点，抓好实验实训室建设。

三是要突出特色育成果。在教师职业能力比赛、学生技能大赛、教学成果奖等方面有突破。（教务处）



## 2022-2023 学年第二学期开学教学检查通报

为了全面了解新学期开学情况,3月2日教务处与相关职能部门、各院部相关人员分组对全校教学场地、实习实训设施准备及安全情况进行了检查;3月4日副校长游新娥、教务处、质管办、各院部联合检查组对老生开课第一天的教学情况进行了全面检查,现将检查情况通报如下。

### 一、开学开课准备情况

1.教学文件准备情况。教务处与各院部提前准备、周密配合,确保了教学任务安排、课表编排落实到位。教学文件准备符合各专业教学需要,能对教学组织管理起到指导作用,能满足学期教学需求。

2.教学场所准备情况。教务处、各二级学院组织教师清理教学场所环境卫生,排查安全隐患,维修保养教学设备设施,准备教学材料。大部分教学场地的多媒体设备、实习实训设施完好,教学软件安装到位,教学仪器等摆放整齐,确保顺利开课。

3.教学资料发放情况。课表、教研活动记录本、教学笔记、作业本等教学资料及时发放,教材基本发放到位,确保开学工作规范有序。

### 二、开课第一天教学检查情况

1.教师课堂教学情况。绝大多数任课教师敬业爱岗,严于律己,课前准备充分,按照学院要求撰写了教案,制作了PPT课件,并有一定的备课储备量,教材、授课计划、教学笔记等教学资料携带齐全;绝大部分教师提前10分钟进教室,教学状态饱满。罗红专、邓和莲、陈晓春、张湘波、丁婷玉、夏美莲、雷立英、陈翔、李旒、周志军、贺慧、向聪、童腊云、李丹丹、左琼、杨娉、刘建才、刘冬喜、刘苹、彭礼智、周济南、肖月华、王治亮、杨杰、杨翰儒、肖姣娣、周永胜、

胡勇为、吴光辉、刘金峰、胡小红等老师上课准备充分，教学组织有序。

2.学生学习情况。学生到课率高，绝大多数学生能够遵守纪律，提前 10 分钟到达教室，课堂秩序良好。大部分班级均将手机放在班级手机袋中，听课率较高。

其中农林工程学院 23 级畜牧 2 班、23 级园艺 1 班、23 级园林（设计）2 班；文化传播学院 22 级商务英语 1 班、22 级应用英语 2 班、23 级应用英语 3 班、23 级应用英语（国际商贸）1 班、23 级学前教育 4 班、23 级学前教育 6 班、23 级幼儿管理 1 班；机电工程学院 22 级机电 1 班、22 级电气 2 班、23 级机电 1 班、23 级机电 3 班、23 级机电（智矿）1 班、23 级机制 1 班；商学院 22 级财管 1 班、23 级会计 2 班、23 级财管 2 班、23 级金融 2 班；电子信息工程学院 22 级软件 1 班、22 级大数据（华为）1 班、22 级大数据 2 班、22 级计网（安全）1 班；艺术设计学院 22 级数媒（新媒体项目）1 班、22 级数媒（新媒体项目）2 班、22 级数媒 1 班、23 级数媒（VR 项目）1 班、23 级动漫 1 班；建筑工程学院 22 级建工 1 班、23 级建工 1 班、23 级建工 2 班、23 级建工 4 班、23 级工造 1 班等班级学生精神饱满，课堂纪律良好。

### 三、存在的问题

1.教师课前准备有待进一步加强。公共课部 1 名教师、汽车学院 1 名教师未按时到岗；农林工程学院 4 名教师、电子信息工程学院 1 名教师、文化传播学院 1 名教师、艺术设计学院 2 名教师教案储备量不足；商学院 1 名教师未带授课计划。

2.教师课堂教学组织能力有待进一步加强。检查发现存在部分学生旷课、迟到、吃早餐、睡觉、玩手机等现象。其中 23 级机制 1 班

有学生旷课；22级动医1班、22级电商（跨境电商）1班等班级课堂纪律差；23级旅管2班多人迟到；22级会计3班有学生吃早餐；22级道路桥梁2班、23级计网（安全）1班、23级计网（安全）2班、等班级有学生睡觉；22级畜牧1班、23级旅管2班、23级计网（安全）1班、23级计网（安全）2班、22级环艺（东家乐订单）1班、22级艺术1班等班级有学生玩手机。

#### **四、整改要求**

教师要进一步强化优质课堂建设，改革教学内容与教学方法，推进现代教育技术与课程教学的深度融合，切实提高课堂教学质量。各二级学院、教学部要进一步强化师德师风建设，加强教风与学风建设，不断提升教学质量和管理水平；要重视对新进教师的传帮带，加强新进教师的课堂把控能力；要充分发挥课堂教学质量监控的主体作用，筑牢教学中心地位，强化质量意识，促进教学水平和教学质量稳步提升。针对本次检查中出现的问题，请各院部高度重视，务必认真核实，采取有力措施切实整改。（教务处）